

祖国完全统一是大势所趋不可阻挡

高翔

75年前，在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利之中，台湾脱离日本殖民统治得以光复，回到祖国怀抱。这是整个中华民族扬眉吐气的辉煌时刻，也是值得全体中国人民纪念的重大历史事件。

台湾自古以来就是中国不可分割的一部分。台湾是中国一部分、两岸同属一个中国，具有深厚的历史依据，任何人任何势力都无法改变！世界上没有任何人比中国人更早地发现、认识、开发、治理台湾。有关台湾的历史学、考古学、人类学、民族学研究成果证明，台湾史前文明渊源有自。台湾史前时期的考古文化遗存与大陆东南地区文化有着密切的渊源关系，台湾史前时期的人类主要是通过台湾海峡南部的“东山陆桥”从大陆东南福建迁入，台湾史前文化与大陆文明具有同源性毋庸置疑。

宋元以后，中国历代中央政府开始在澎湖、台湾设治，对台湾实施行政管辖，进行治理与开发。明末清初，早有林凤、袁进、李忠、李旦、颜思齐、郑芝龙等人经营开发台湾。明朝福建水师军官赵若思（秉登）于万历四十五年（1617年）曾经在台南赤崁修建城堡，实施管理，中国政府的管辖权已正式及于台湾本岛。此后荷兰殖民者侵入台湾。郑成功收复台湾时，曾当面对荷兰使者说明：“该岛一向是属于中国的。在中国人不需要时，可以允许荷兰人暂时借居；现在中国人需要这块土地，来自远方的荷兰客人，自应把它归还原主，这是理所当然的事。”郑成功《复台》诗有云：“开辟荆榛逐荷

夷，十年始克复先基。”他把收复台湾的事业认同于恢复先辈的基业，因而敢于对荷兰殖民者庄严宣告中国对台湾的领土主权。

清廷在康熙时期击溃明郑政权，解除其割据对峙，实现全国“大一统”治理。自1683年康熙统一台湾以后，清政府开发与治理台湾212年，台湾由隶属于福建省布政使司的一个府发展成为清朝一个行省，在政治、经济、文化与社会生活等方面基本上完成了与中国大陆一体化的进程，并由原来的边陲海岛在清末洋务运动之中一跃成为全国最先进的省份之一，首任台湾巡抚刘铭传因而被誉为“台湾近代化之父”。1895年清政府在甲午战败之后与日本签订《马关条约》，被迫把台湾及其附属岛屿割让给日本，台湾从此遭受日本侵占50年。1945年日本战败投降，台湾得以光复而回归祖国。台湾的光复，是全体中国人民团结抗战胜利的结果，是中国军民用生命与鲜血换来的胜利果实。如果说甲午战后日本通过《马关条约》迫使清政府割让台湾，充分表明台湾是中国主权与领土一部分的客观历史事实；那么，抗战胜利之后依据《开罗宣言》与《波茨坦公告》等国际法文件使日本窃取于中国的台湾及澎湖列岛归还中国，可谓台湾是中国主权与领土不可分割一部分的历史铁证。

1949年以后海峡两岸陷于长期分离和政治对立。70余年来，两岸关系经历了不少跌宕起伏，但总的趋势是从紧张走向缓和，从隔绝对立走向交流融合。从中国历史主流和两岸关系发展趋势

看，统一是历史大势，是正道。“台独”是历史逆流，是绝路。当前，主张“台独”的民进党在岛内兴风作浪，“台独”势力气焰嚣张，“台独”活动变本加厉，外部势力插手台湾不断升级。尽管如此，他们企图将台湾从中国领土分割出去的图谋决不会得逞。习近平总书记在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上强调：“我们绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去，谁都不要指望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果。”

今天的中国，已经不再是100多年前那个衰败羸弱、任由列强宰割、被迫割让国土的旧中国。中国共产党是对历史负责、对人民负责、对国家前途命运负责的政党，是负有实现国家统一、民族复兴神圣使命的政党。祖国大陆始终是两岸统一的主导力量。中国共产党确立“和平统一、一国两制”基本方针，团结台湾同胞，有力推动两岸关系改善发展，打开了两岸交流合作和对话协商的新局面，开辟了两岸关系和平发展道路，这是迈向和平统一的康庄大道。自1978年改革开放以来，大陆经济快速发展，到2010年GDP总量超过日本而成为世界第二大经济体，两岸经济力量对比发生了巨大变化。据统计，台湾1994年的GDP是中国大陆的45.27%，到2019年则为中国大陆的4.26%，在全国各省中排第9名，居于广东、江苏、山东、浙江、河南、四川、湖北、福建之后。中华民族在中国共产党的领导下，创造了人类历史上前所未有的发展奇

迹，实现中华民族伟大复兴的中国梦正展现出光明、灿烂的美好前景。在这一史诗般的宏伟进程中，台湾同胞既有所作为，也深受其益。无论是过去还是现在，海峡两岸同胞都血浓于水，休戚与共。

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同愿望，是中华民族根本利益所在，也是新时代中华民族伟大复兴的必然要求。习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上郑重宣告：“两岸关系发展历程证明：台湾是中国一部分、两岸同属一个中国的历史和法理事实，是任何人任何势力都无法改变的！两岸同胞都是中国人，血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同，是任何人任何势力都无法改变的！台湾形势走向和平稳定、两岸关系向前发展的时代潮流，是任何人任何势力都无法阻挡的！国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，更是任何人任何势力都无法阻挡的！”

中华民族数千年的历史昭示我们：走向统一是中国历史的主流，乃天运人事之自然，非一己之私所能阻挡。当代中国，正处于有史以来最好的发展时期，未来的道路虽然不会一马平川，但国家统一、民族复兴，是大势所趋，浩浩荡荡。台湾唯一正确的选择是投身到这一时代前进的洪流中，去中流击水、助力前行，共享中华民族繁荣发展的荣光。这是海峡两岸同胞共同的心愿。

（作者为中国社会科学院副院长、中国历史研究院院长）

本报澳门10月26日电（记者毛磊）澳门地区中国和平统一促进会24日在澳门举办纪念台湾光复75周年座谈会。

座谈会上，澳门地区中国和平统一促进会主席崔世昌、澳门新闻工作者协会会长陆波、澳门街坊会联合总会理事长吴小丽、中央政府驻澳门联络办公室台务部部长徐莽等各界代表先后发言，深入交流学习中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋在纪念台湾光复75周年学术研讨会上重要讲话精神的体会。部分澳门区全国人大代表、全国政协委员、澳门地区中国和平统一促进会常务理事及澳门各界人士80余人出席活动，澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良主持会议。

与会人士一致认为，汪洋的重要讲话斩钉截铁、掷地有声、令人鼓舞、催人奋进。台湾光复是包括台湾同胞在内全体中华儿女共同抗战取得的重要成果，是广大台湾同胞对国家主权和民族尊严的坚守和认同。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而终结。大家共同表示，台湾属于中国领土的历史事实和法理地位无可辩驳，不容挑战。分裂是国家之害，“台独”是民族之敌。任何势力、任何人妄图逆流而动，把台湾从中国分裂出去，在众志成城的中国人民面前，必将搬起石头砸自己的脚，以失败而告终。

会议强调，在爱国爱澳旗帜的感召下，广大澳门同胞将进一步看清“台独”给国家和民族带来的深重祸害，继续坚持体现一个中国原则的“九二共识”，坚决反对“台独”分裂；将不断推进澳门“一国两制”成功实践，为和平统一、“一国两制”台湾方案积极贡献澳门经验；将进一步发挥澳门在两岸关系和平发展中的独特作用，推动两岸人文交流、经济融合，为两岸关系和平发展、实现祖国和平统一再立新功。

澳门统促会举办纪念台湾光复七十五周年座谈会

两岸文旅联谊“云端”走进青海

本报台北10月26日电（记者陈晓星）“情系三江源·大美青海情——两岸文化和旅游联谊行”23日在线上举行，北京、西宁、台北三个分会场连线，海峡两岸200多名文化界、教育界、媒体界和旅游业界人士“云端”相聚。活动包括青海省文化和旅游资源展示推介、两岸文化座谈会、两岸旅游座谈会。

本次活动由中华文化联谊会、海峡两岸旅游交流协会、青海省人民政府主办。中华文化联谊会、海峡两岸旅游交流协会会长张旭在开幕式致辞时表示，当前正值新冠肺炎疫情防控的常态

化阶段，举办此次活动具有重要意义，期望通过本次活动的举办，能激发大家对文化和旅游行业回暖升温的信心，以及更多关于两岸文化和旅游交流合作的见解和思考，也能够激励两岸业界凝心聚力，开启两岸文化和旅游交流合作新局面，共同为两岸同胞谋福祉。

青海省副省长张黎致辞表示，青海与台湾文化和旅游交往频繁、合作紧密、成果丰硕，希望青台两地把此次紧密交流作为新的起点，在交流中凝聚共识，在交融中产生共鸣，以情相待，以心相交，互学互鉴，共同促进两岸交流合作。

台南艺术大学前校长黄碧端在开幕式上说，这样的活动实现了“天涯若比邻”，不管是空中相见，还是现场相逢，都是非常难得的交流机会。青海拥有美丽的山水、温暖的人情和丰富的文化，去过的有温暖的回忆，没去过的有美好的期待。

台湾旅游行业品质保障协会理事长许锡哲说，疫情令未来发展模式、旅游方式都将有重大改变，未来旅游业竞争力在于品质、科技、服务。利用科技虚拟技术让消费者能看到听到，可以保持旅游市场的温度。

台湾旅游交流协会理事长赖瑟珍在开幕式上说，她对青海的感受是天空蓝、草原广，山水美人也美，青海是台湾民众向往的地方。希望今年网上见，明年线下见。

苏贞昌刻意挑动两岸对立，居心险恶 民进党当局不断升级谋“独”挑衅，必死路一条

本报北京10月26日电（记者金晨）对大陆隆重纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，苏贞昌妄称“不要用战争来威胁台湾人民”，国台办发言人朱凤莲26日对此回应表示，苏贞昌惯于颠倒黑白，刻意挑动两岸对立，恐吓台湾民众，居心险恶。

朱凤莲表示，当前台海和平稳定面临的重大威胁是民进党当局与外部势力加紧勾连，不断进行“台独”挑

衅。台湾同胞是我们的骨肉乡亲，“台独”是台湾同胞最大的祸害。民进党当局、“台独”分裂势力企图将台湾同胞绑架到“台独”战车上，拖入深重灾难，广大台湾同胞不会上当。

本报北京10月26日电（记者金晨）民进党当局曾表示其两岸政策将“不挑衅”，但台防务部门近日扬言，美方批准三项对台军售计划，“其中两项飞弹与火箭都可打到大陆沿岸”。对此，国台办发言人朱凤莲

23日应询表示，这个说法充分印证，“台独”分裂势力及其活动是台海和平稳定的现实威胁。民进党当局所谓“不挑衅”的谎言再次被戳穿。他们公然对大陆进行赤裸裸的军事挑衅和威胁，不自量力，自取灭亡。

朱凤莲表示，我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力捍卫国家主权和领土完整。民进党当局不断升级谋“独”挑衅，最终必然是死路一条。

台北秋祭白色恐怖死难者 出席者呼吁推进两岸和平统一

本报台北10月26日电（记者陈晓星）祭奠因信仰共产主义、拥抱红色祖国而牺牲的烈士的“秋祭慰灵”大会24日在台北马场町举行。马场町是当年先烈牺牲的刑场，“安息吧！死难的同志，别再为祖国担忧。你流着血照亮了路，我们继续往前走……”白色恐怖受难者、牺牲烈士后辈和敬佩先烈的各界人士唱着《安息歌》，在秋风中追悼忠魂。

秋祭祭文指出：为了祖国统一而牺牲的先烈们！当年你们所秉持的社会主义信仰，你们所坚持的反帝、祖国统一立场，被民进党当局有意地掩盖、曲解，以致于部分你们的后代也不了解你们当年的理想，违背了你们当年的心愿，不过请你们放心，我们会努力地为你们讨回公道，挽回你们的后代。秋祭活动还发表了《和平宣言2020》，号召文化工作者团结起来抵

制“去中国化”，呼吁各界监督民进党当局，反对“台独”挑起战祸，推进两岸和平统一。

政治受难人代表王文山致辞时表示，为了子孙孙的幸福与劳动大众的尊严，今后我仍然要与多数爱乡爱国的台湾人一起投入反对“台独”、推进两岸和平统一、实现历史正义的运动。

台湾白色恐怖时期，许多怀抱爱国情怀和改造社会理想的两岸进步人士被当时的台湾独裁统治者逮捕，之后慷慨赴义，魂断台北马场町刑场，最后被草草埋在六张犁的荒野山岭中，他们牺牲时大都正值青春年华。

香港举办征文比赛鼓励青少年勇敢面对逆境

本报香港10月26日电（记者陈然）由香港大公文汇传媒集团、大公报主办的“漫长的疫假”全港中小學生征文比赛颁奖典礼24日在香港举行。此次比赛旨在鼓励同学们记录新冠肺炎疫情下的难忘经历，勇敢面对逆境，在困难中感悟人生；比赛共收到有效作品逾千份，参赛学校达221间。

特区政府教育局局长杨润雄在典礼上致辞表示，很欣慰看到同学们在经历疫情后的改变与成长，特别是对家人、朋友、师长及同学等心存感恩。他又寄语同学们以正面积极的心态面对困难，将人生中的低谷变为机遇。

典礼上，学生们依次上台，从嘉宾手中接过荣誉奖状。高中组冠军、

中圣书院五年级学生朱韵呈分享说，自己来自基层家庭，曾在防疫物资紧张时感到彷徨无助，但在得到社会有心人士的全力帮助，令她和家人感到无比温暖。她笑言，获奖鼓励了自己继续写作的信心，希望日后用文字为基层人士发声。

香港大公文汇传媒集团董事长姜在忠、香港教育工作者联合会主席黄锦良、香港教育评议会主席何汉权以及众多办学机构代表、校长及老师等也应邀出席颁奖典礼。



澳门三大展会助拓商机

俞晓

“第25届澳门国际贸易投资展览会”、“澳门国际品牌连锁加盟展2020”和“2020年葡语国家产品及服务展（澳门）”近日圆满落幕。三大展会为期3天，总展览面积达2.5万平方米，设置展位超过1200个。

三大展会共签署上百份项目协议，安排超过670场洽谈，涉及领域包括项目投资、现代金融服务、科创项目、食品饮料、文化创意、葡语国家特色产品及连锁加盟行业等。展会联合广州、深圳、珠海、佛山等大湾区城市，并深化与北京、天津、江苏、吉林、福建等省市联系，助力参展企业和客商借助会展平台开拓市场。

展会期间共举行超过50场论坛、会议和推介会等配套活动，包括“2020国际贸易投资论坛暨国际品牌连锁加盟商机论坛”“第17届世界华商高峰论坛”“葡语国家酒类及食品商机对接会”等，为各方客商提供充分交流的机会。

作为新冠疫情发生后澳门举办的最大规模展会，展会在传统的活动基础上，创新实现线上线下高效联动，着力突出在线直播、在线展厅、在线推介会等方式，同时提供在线会面洽谈工具和“云配对”等服务。据统计，“线上展厅”参展商超过1100家，上线展品超过4000件，展商来自中国内地及港澳、葡萄牙、巴西、加拿大、新加坡等多个国家和地区。

澳门贸易投资促进局主席刘伟明说，国家正形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。澳门处于双循环的交汇点，在参与国内大循环的同时，也会做好疫情防控，积极参与国际循环，发挥平台作用，加强海内外客商交流。

“我们响应中央和澳门特区政府政策大胆‘走出去’，再把葡萄牙的产品成功‘引进来’，勇敢创新，希望做‘一带一路’的先行使者。”来自澳门的密利拿庄园农业进出口有限公司总裁伍志伟说。

有线上参展的葡萄牙商人表示，首次以线上形式参展，期间收到不少感兴趣客户的反馈，双方在洽谈中建立了合作意向。线上资讯更便捷及时，他对此称赞不已。

此次三大展会也是9月23日内地恢复办理居民赴澳旅游签注之后，首个由澳门贸易投资促进局主办的大型会展活动，助力疫情之下的澳门会展业，为经济发展注入推进剂。

据澳门媒体报道，“澳门国际品牌连锁加盟展2021”将于明年7月30日至8月1日举行。“第26届澳门国际贸易投资展览会”及“2021年葡语国家产品及服务展（澳门）”将于明年10月21日至23日举行。

题图：演员在展会上演奏。新华社记者 张金加摄



夜游厦门

近日，福建厦门“太古三号”夜游灯光秀正式上线，以鼓浪屿为核心，鹭江两岸为主线，将“观景”与“玩乐”相结合，为游客和市民带来鼓浪屿夜游的新场景、新玩法、新体验。曹琳摄